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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE LITUECHE   

        Secretaría Municipal 

 

ACTA N°48  DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 19 de Marzo del 2014 

                         En la sala de sesiones de la ilustre Municipalidad de Litueche, a diecinueve de 

marzo del año dos mil catorce, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 48 

del honorable concejo municipal, preside el señor Alcalde de la comuna, don René Acuña 

Echeverría  y  actúa como secretaria de actas doña María S. Olmedo Pizarro  en calidad de 

secretaria municipal titular  y ministro de fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 

Señora    ROXANA HUERTA RUBIO 

Señor      HECTOR MORI CORNEJOS 

Señor     JUAN CARLOS LABBE MORALES 

Señor      MARCELO CACERES REYES 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

Con Asistencia del señor Vicente Garrido Tesorero Club de Adulto Mayor San Esteban de 

Quelentaro.  

Señora Liubica Molina Presidenta Comité de Vivienda Los Quince del Bicentenario  

Señor Gastón Figueroa Quezada Profesional Apoyo Secplac 

Señor Marcelo Schönffeldt Soto Director del Departamento de Obras Municipal  

Señor Ramón Donoso Díaz Jefe (s) Departamento de Educación Municipal  

Señor Pablo Morales Orellana Apoderado de Primero Básico Escuela C.R.S.H. 

Señorita Paula González Olivares Apoderada de Primero Básico Escuela C.R.S.H. 

 

TABLA: 

1.- Aprobación Acta Ordinaria Nº 46 del 05 de Marzo de 2014. 

2.- Varios. 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra el señor alcalde don René Acuña Echeverría  quien preside  y en 

nombre de Dios abre la sesión. 

 

      

               

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría comienza con el primer punto de la tabla 

“Aprobación Acta N° 46 del 05 de Marzo de 2014”  somete a votación de los señores  

concejales, con las siguientes observaciones: 

Concejal Mori  en la página uno en la nómina de asistentes al concejo el señor Carlos 

Valenzuela es Inspector Subrogante y no lo dice, en  página cinco falto consignar parte de las 

opiniones vertidas acá por parte del colega Campos porque da a entender situaciones 

irregulares que se han producido respecto a la resciliaciòn del contrato y de la modalidad de 

licitación del Patio Cubierto del Liceo El Rosario, en la página seis hay que reemplazar la 

palabra tomado por tenido, después en la pagina veinticinco hay que reemplazar la palabra 

carreta por carretera I-138, también hay que reemplazar la palabra colar por colocar. En la 

página veintiséis en mi intervención hay que hacer una precisión  que los sedimentos se han ido 

acumulando todos bajos el lecho del estero en el puente Quiñicaben    

Señor Alcalde ¿más observaciones al acta? 

Concejal Labbé en reiteradas oportunidades uno dice cosas acá y no se consideran pero en 

este caso está la idea pero no las palabras que uno plantea y se supone que las actas deben 

quedar tal cual uno lo plantea en el concejo.  

Señor Alcalde si no hay más observaciones llamo a aprobación del acta  

1.-  Aprobación Acta Ordinaria Nº 46 del 05 de Marzo de 2014. 

 

 

 



              

Acta N° 48  del miércoles 19 de marzo de 2014 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 2 - 12 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

 “Por  unanimidad se Aprueba el Acta Ordinaria Nº46 del 05 de Marzo de 2014”.                 

 

 

 

El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, da la palabra al público asistente 

Señor Vicente Garrido El señor Alcalde Don René Acuña Echeverría, da la palabra al público 

asistente. 

Señor Vicente Garrido mi inquietud es en relación a un paseo que hicimos a la Playa de 

Matanza el día 22 de febrero de 2014, por lo cual traigo una carta que me gustaría que usted 

señor Alcalde le diera lectura, además, otra cosa  nosotros hemos citado como club a la 

señora Georgina y a don Rosendo Galleguillos que nos acompañen a reunión y nunca han ido,  

en los tres años que llevamos, ni siquiera nos ayudan en los proyectos.   

Señor Alcalde comentarle que llevo en la administración un años y tres meses no tres años. 

Procede a leer la carta  donde se indica que el conductor que manejaba el bus que los llevo a 

la playa de matanza el día 22 de febrero de 2014, no se encontraba en buen estado para 

realizar la conducción. 

Señor Vicente Garrido el conductor no quiso dar el nombre, yo le dije que para manejar 

necesitaba autorización de transporte porque yo fui chofer varios años y tampoco me quiso 

mostrar los documentos.  

Señor Alcalde yo con esto voy a hacer las averiguaciones correspondientes, todos los choferes 

que hoy día están acá no necesitan autorización de transporte porque se paga una póliza 

mensual para lo que es municipal, pero voy a pedir que me informen que pasó. 

Señor Vicente Garrido  para nosotros es un peligro y me tuve que ir al lado de él despertándolo 

y le pedía que se fuera despacio porque además iban niños.  

Concejal Campos es una situación bastante complicada y yo quiero transparencia en esta 

municipalidad, yo nunca voy a apoyar estas cosas así que le pido alcalde que investigue y sea 

quien sea hay que tomar las medidas correspondientes, lo ilícito hay que terminarlo. 

Señor Alcalde yo voy a averigua pero pueden ser dos cosas, que estuviera ebrio o que solo 

estuviera trasnochado porque ese día del carnaval estuvimos hasta tarde trabajando con los 

choferes en el carnaval y los últimos en irse de acá se fueron a las cinco y media de la mañana 

porque tuvimos el show y varios de ellos nos ayudaron a transportar cosas.  

Señor Vicente Garrido  yo se lo digo porque si yo tengo una responsabilidad yo no voy a ese 

paseo, por eso le traigo esta inquietud.   

Concejal Labbé yo lamento mucho cuando suceden estas cosas y lamentablemente están 

sucediendo yo tuve la fortuna de ir con mi familia ese día en la tarde a Matanzas y apenas 

llegué se acercaron los vecinos a hablar conmigo y por lo mismo el concejo pasado pedí el 

contrato de don Jorge Jara que era el chofer ese día. 

Señor Alcalde ¿Jorge Jara en bus? No puede ser, estás equivocado 

Concejal Labbé eso es lo que me dijeron ellos  

Señor Alcalde  bueno ahí cada uno asumirá sus dichos, eso es una injuria y serán responsables 

los que hablen, yo creo que no conocen y están confundiendo a la persona.  

Concejal Labbé me parece bien lo que dice don Tulio de averiguar porque yo no lo vi, es lo 

que me informaron los vecinos.  

Concejal Mori  es muy importante que estén acá con nosotros y nos den a conocer lo que está 

sucediendo, agradecerle porque creo que hace bien que las cosas no se diga por fuera, es 

delicada la denuncia independiente de quien haya sido el chofer y a objeto de evitar que nos 

equivoquemos porque la honra es muy difícil de restituir hay que hacer las averiguaciones 

correspondientes para que hagamos las cosas bien y que cuando nos equivoquemos 

tengamos la valentía de corregir los errores cometidos y si hay que pedir disculpas se pedirán a 

quienes correspondan a objeto que no se vulva a repetir en el tiempo.  

Señor Vicente Garrido  nosotros somos como 17 en el club, pero somos muy organizados y nos 

sacamos los trapitos al sol ahí.     

2.- Varios.- 
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Concejala Huerta me da un poco de pena, yo soy bien sensible para mis cosas, creo que 

habíamos conversado alguna veces el tema del adulto mayor, yo trabaje mucho tiempo con 

ellos y me da pena que les pase esto, el tema del bus es súper complicado, no es primera vez 

que se denuncia que un chofer de su administración ha andado ebrio manejando un bus, ojala 

que no sea la misma persona porque sería cometer el mismo error dos veces. Me gustaría que 

dentro de esa investigación se nos informe por escrito quien era esa persona y porque iba en el 

estado que iba. Lo que más me choca es el trabajo con los adultos mayores, yo la otra vez lo 

dije acá hay muchos clubes de adulto mayor que no se están tomando en cuenta ustedes son 

uno de esos.     

Señor Vicente Garrido aquí hay dos personas que tienen que tener responsabilidad porque 

nosotros tenemos reunión todos los meses el día sábado, a las cinco de la tarde la primera 

semana del mes pero de aquí no ha aparecido nadie y como a las otras van, perdone que se 

lo diga pero para mí se está mezclando la política con lo social.     

Concejala Huerta  me gustaría solicitar un informe con el trabajo que se ha hecho con cada 

club de adulto mayor y además solicitar que la respuesta que se le dé a don Vicente se nos dé 

a nosotros como concejal. 

Señor Alcalde  don Vicente están tomadas las palabras.  

Concejal Cáceres es un hecho lamentable y qué bueno que don Vicente haga cabeza de su 

agrupación y que nos informe de primera fuente porque así no nos basamos en rumores ni se 

da para que se tergiverse el tema, se que el alcalde va a investigar y como dice don Tulio 

caiga quien caiga. Qué bueno que ese día no pasó nada y es clave que no esperemos que 

algo pueda ocurrir para que nos demos cuenta. El proceder estuvo malo, si estuvo hasta tarde 

o que tomo ese día peor todavía que haya salido, yo creo que por ultimo no van, ya ha 

pasado casi un mes porque fue para el carnaval y no podemos asegurar a ciencia cierta a 

menos que se haga un alcotest si realmente estaba ebrio, obviamente confiamos en la 

veracidad de las personas pero creo que en el momento se tiene que solucionar el tema 

porque ya ha habido otros casos con choferes y hay que dejar un encargado que esté 

disponible los fines de semana para solucionar el tema, ahí porque ahora podemos hacer la 

investigación pero no vamos a saber si estaba ebrio solo tenemos lo que dice don Vicente, yo 

creo que el tema es buscar los mecanismos en este caso se toparon con Juan Carlos, se 

equivocaron de nombre quizás pero que se recopilen los antecedentes para hacer la 

investigación sumaria, los choferes son humanos, no creo que sea el único que trasnoche o el 

único que tome tampoco se les pueden estar controlando que no lo hagan, en el momento 

hay que tomar medidas y que sean drásticas.    

Señor Vicente Garrido  antes cuando íbamos de paseo siempre iba alguien de la 

municipalidad con nosotros ¿y ahora porque no? ¿Cuál es la piedra de tope?   

Concejal Valeria la gravedad del hecho no significa el estado de ebriedad, porque no se 

puede constatar que estaba trasnochado o ebrio, aquí hay una falta grave porque una 

persona que se va quedando dormida al volante, porque lo iban despertando requiere de 

investigación y me gustaría saber a la brevedad posible quien es el chofer que iba es el bus, 

esto es grave y el chofer no debería estar manejando buses. Me parece raro que el chofer no 

se haya identificado.      

Señor Alcalde aquí no estamos dudando de su palabra y yo dije que íbamos a hacer la 

investigación.  

Concejal Valeria  no entiendo porque se están dejando a los adultos mayores votados, no sé si 

es la señora Georgina o quién es el encargado que no están cumpliendo sus labores y no van a 

visitar a la gente. 

Señor Alcalde, da la bienvenida a la señora Liubica  Molina del comité de vivienda 

Bicentenario.   

Señora Liubica Molina buenos días, mi inquietud es saber que pasa, si hay alguna información 

sobre el asunto de las viviendas. Yo el lunes llamé para ver si postulábamos este mes porque 

marzo era la última fecha que teníamos para postular al beneficio y del Serviu me dijeron que 

ellos no podían hacer nada en este momento.   

Señor Alcalde  ¿pero es referente a su postulación o la compra del terreno? 

Señora Liubica Molina  por las dos cosas  

Señor Alcalde ayer estuve conversando con don  Gastón Figueroa  y tenemos un problema 

técnico porque la subdivisión está aprobada por el director de obras, pero hay que pagar una 

plata por la subdivisión  yo pedí  que se reuniera con los dirigentes para ver como lo vamos a 

hacer, según mi opinión el que vende es el que tiene que pagar la subdivisión, eso sale 

alrededor de $300.000 y también pedí a finanzas que me averiguara si nosotros como municipio 

podemos dejar exento de pago. Entonces  don Gastón se iba a reunir con ustedes para que 
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después fueran juntos a hablar con el padre, quien al parecer estaría dispuesto a firmar la carta 

de compromiso. Ya estaría listo la subdivisión, la tasación y el plano. Tenemos esta discusión 

interna para ver si se deja exento de pago para que la carpeta pueda salir de obras.  

Señora Liubica Molina ¿esa información habría que llevarla a la Egis de Serviu? 

Señor Alcalde  esto lo estábamos haciendo para postular la compra de terreno a la subdere ¿y 

ustedes con quien se comunicaban en el Serviu?  

Señora Liubica Molina  la falta de comunicación con el Serviu es grande porque, las personas 

no están, andan en terreno y ese día cuando llamé me dijeron que no tenían ningún 

antecedente, yo dije que era raro porque sabía que esa información se había mandado. 

Señor Alcalde  nosotros estábamos trabajando a través de la subdere, hagamos algo yo voy a 

pedir que nos juntemos a la tarde con ustedes para que vamos el tema después de las dos y 

media, nos puede acompañar el concejal que quiera, y si tenemos que ir al Serviu para que 

vamos.  

Señora Liubica Molina esa era mi inquietud porque me están presionando y preguntando 

cuando hay reunión y yo dije que no iba a hacer reunión hasta no tener algo bien claro.  

Señor Alcalde lo más complicado es el compromiso de compra venta    

Concejal Mori  mientras se produce el pago de los derechos ¿no hay alguna forma 

administrativa que permita liberar el pago por el momento para ingresa esa información a la 

Egis del Serviu?. 

Señor Alcalde, (se incorpora el director de Obras)  don Marcelo (DOM), la señora Liubica nos 

pregunta por el tema del terreno y le explicaba que don  Gastón Figueroa había ingresado la 

carpeta de subdivisión a la dirección de obras y quiero que explique en qué paso esta.  

Señor Marcelo Schönffeldt  efectivamente se ingresó había unos antecedentes que corregí está 

todo bien y falta la cancelación de los derechos que corresponde al 2% de la tasación en 

impuestos internos    

Seños Alcalde teníamos la duda que quien iba a pagar el derecho  

Señor Marcelo Schönffeldt  no lo hemos conversado a fondo con el administrador municipal 

porque a lo mejor nos estábamos cobrando nosotros mismos, pero en realidad nosotros 

estamos apoyando como municipio, porque el terreno es un terreno privado, así que lo más 

probable es que se tengan que cancelar los derechos.   

Concejal Mori  mi pregunta era si la ley nos permitiese dejar pendiente el pago hasta que se 

determine quién paga para poder ingresar la carpeta al Serviu porque los plazos se están 

venciendo.  

Señor Alcalde  habría primero la posibilidad de que el Serviu pudiera comprar el terreno.  

Señora Liubica Molina era una posibilidad que había dejado escrita don Fernando Fondon.  

Señor Alcalde  y la segunda posibilidad era que lo comprásemos vía subdere y nosotros 

estamos trabajando en ese foco y todos veían que era mejor por acá porque por el Serviu les 

quitaban valor a la casa para comprar el terreno, entonces no estamos trabajando con el 

Serviu 

Concejal Mori  pero el Serviu requiere de algunos antecedentes que tienen que ser aportados 

porque en la última reunión que se tuvo con el sacerdote se enredaron las informaciones 

debido que primero se había dicho que se necesitaba una cantidad de terreno y después le 

dijeron que era menos y se determino que era mejor subir el proyecto a la subdere para 

abarcar la diferencia.  

Señor Marcelo Schönffeldt  yo no tengo ninguna facultad, la ley no me lo permite y como 

director de obras no puedo resolver una situación de orden administrativo, el valor de los 

derechos es trescientos mil y algo. 

Concejal Labbé es un tema que se viene dilatando hace rato alcalde, se escuchan bastantes 

opiniones y nadie apunta hacia donde es el tema, es claro que los recursos para el terreno 

tiene que salir de la subdere porque el Serviu ya entrego 60 subsidios, es efectivo también que 

esta es la ultima postulación que les queda a ellos que puede que se atrase por el cambio de 

mando.      

Señor Alcalde nos falta solucionar este tema, firmar la carta de compromiso y estaríamos listos 

para subir el proyecto, yo me había comprometido tener esto listo antes del 15 de enero.   

Concejal Labbé  hay que tener conciencia que dentro de la subdere no hay presupuesto para 

este tema y si no se puede ahí hay que buscar otra fuente de financiamiento.  

Señor Alcalde  lo importante es que subamos el proyecto luego y si no sacamos luego el plano 

de subdivisión y la firma de compraventa cada día nos vamos a atrasar más.  

Concejal Labbé yo me comprometí el domingo antes pasado con el comité que ya tiene el 

subsidio que apenas asuman las nuevas autoridades a traerlos para que se monten a caballo 
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de lo que está pasando acá así como en Graneros, Mostazal con comités que están pasando 

lo mismo que ustedes.         

Señor Alcalde  nos juntamos a las dos y media, vamos a ver si podemos dejar exento de pago 

porque dudo que el obispado quiera pagar. 

Concejal Labbé  yo dudo que el comité esté en condiciones de pagar, yo estoy dispuesto a 

apoyar con mi voto.  

Señor Alcalde  a lo mejor por acuerdo de concejo podemos dejar exento.  

Señor Marcelo Schönffeldt  esta parte es la de la subdivisión después viene el tramite en 

impuestos internos para solicitar el rol y después de eso la inscripción en el conservador que 

también tiene un valor.  

Señor Alcalde  ¿pero podemos postular el proyecto solo con la subdivisión?  

Señor Marcelo Schönffeldt  eso lo desconozco,  el plano indica que en vez de tener un terreno 

grande se tienen dos más chicos, no indica posesión de terreno   

Señor Alcalde  por eso va acompañado de la carta de compraventa y eso es lo que tenemos 

que ver.   

Concejal Mori  el sacerdote estaba llano a firmar una vez que todo esto estuviera listo por lo 

tanto no debería haber mayores objeciones, la condición que él ponía era todo el terreno o 

nada y por eso cambio todo. 

Señor Alcalde, ese es el plano de subdivisión que tiene don Marcelo, es importante que en la 

tarde este la mayor parte de la directiva, para que hablemos con el padre y redactemos la 

carta. (Da inicio a puntos varios de los señores concejales). 

Concejala Huerta 1.- cuando recién asumimos quedó en ver como se iba a hacer con la 

grabadora por el tema de las actas de la señorita María Soledad, llevamos más de un año y no 

se ha hecho nada o vamos a pasar los cuatro años en la misma situación porque la grabadora 

ni siquiera es municipal  2.- reitero la solicitud de un informe por parte de la encargada del 

adulto mayor informando  lo que se ha hecho con los clubes que tiene personalidad jurídica 

vigente, informando que se ha hecho con ellos y dentro de ese informe se indique que pasa 

con la sede del adulto mayor, quien autoriza el uso porque ahí han habido fiestas y miles de 

cosas, si es que hay un acta donde se haya tomado un acuerdo con los socios donde diga que 

sí se puede ocupar 3.-  quiero saber si están al tanto o es solo un rumor de pasillo de un 

supuesto abuso sexual infantil en la escuela C.R.S.H.  Que supuestamente ocurrió en kinder del 

año pasado y  los apoderados de primero básico me lo hicieron saber. 

Señor Alcalde estamos al tanto desde el diez de diciembre del año pasado, ese día el director 

de la escuela informa al jefe de Daem a través de un correo electrónico que se había 

acercado una apoderada para informar de la situación y se sugería separar al profesor 

involucrado de las funciones, don Ramón me informó de manera inmediata y el día once de 

diciembre se instruye investigación sumaria al interior de la escuela designando como fiscal a 

don Domingo Cuevas, al día siguiente se comienza la investigación con las entrevistas 

correspondientes y en consecuencia después de la investigación se concluye que la denuncia 

no tiene sustento, en respuesta a su pregunta tomamos las medidas desde el primer día, le pedí 

a don  Ramón Donoso (jefe daem) que fuera a carabineros a hacer la denuncia 

encontrándose con que la madre ya la había hecho,  así que solo se dejó una constancia, 

después la madre vino a hablar conmigo, por lo que sabemos la denuncia todavía está en la 

fiscalía.           

Señor Ramón Donoso  no tenemos acceso a la denuncia que se hizo en fiscalía, no me han 

citado a declarar.  

Señor Alcalde  el 31 de diciembre le comunique a don Ramón que independiente de lo que la 

fiscalía determinase el profesor no seguía trabajando con nosotros al igual que el profesor 

Robinson Miranda por maltrato infantil, así que como municipalidad cumplimos con todo lo que 

teníamos que hacer, yo he tenido conversaciones con los apoderados que están bastante 

intranquilos porque supuestamente podrían haber más afectados   

Concejala Huerta yo no sabía de este proceso que se había hecho, igual es bueno que se nos 

informe así que quiero solicitar copia de ese expediente, yo conozco al profesor uno nunca se 

imagina esas cosas pero hay que esperar si es así o no, no sé si habrán recursos pero sería 

bueno contratar una psicólogo experta en sexualidad infantil o que tenga que ver con este 

tema porque tampoco pueden ser evaluados por cualquier psicólogo para tranquilidad de los 

padres y de nosotros también, es un tema muy delicado. 

Señor Alcalde  el lunes en la tarde estuve con apoderados y me comprometí a buscar  una 

psicóloga para que evaluemos a los niños que estaban en ese curso el año pasado y de ahí 

íbamos a ver los fondos como lo podíamos contratar, ese fue un acuerdo que tomamos con 

ellos, yo converse con Pablo Morales y Paula González, ellos después de la reunión que tuvieron 
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conmigo se iban a reunir con los demás apoderados. Para que ustedes tengan tranquilidad 

tomamos las medidas y de ahora en adelante cualquier denuncia que involucre maltrato o 

abuso sexual se va a separar de las funciones al profesor, independiente que las 

investigaciones después digan que son inocentes.  

Señor Ramón Donoso  en la municipalidad de La Estrella también hay preocupación porque 

ayer vino el jefe de Daem de allá a entrevistarse conmigo, yo no le entregué antecedentes 

pero si cosas generales.   

Concejal Campos yo lamento estas cosas, todo esto que sucede en la comuna duele porque 

uno es concejal aquí estamos para transparentar todo lo posible, no se trata de echarlo polvo 

o barro encima, me parece delicado este tema, no le mande carta al concejo porque estas 

cosas son privadas y no todos tenemos el mismo concepto, porque no va a faltar el concejal 

que diga aquí esta para sacar un provecho político o personal,  y no haga públicos los 

antecedentes  

Señor Ramón Donoso  uno como profesor, como director o como jefe de un departamento 

siempre tiene que velar por la integridad física y psicológica del alumno, yo entiendo la 

preocupación de las mamas pero no están velando por la integridad psíquica de sus hijos 

porque esto ya es público, deberían haber tenido un poquito más de cautela para haber 

hecho este trabajo y quiero pedir al concejo que velemos por la integridad de los alumnos      

Señor Alcalde  ¿pero podemos hacer un apoyo psicológico para ellos? 

Señor Ramón Donoso si podemos hacerlo a través de la ley SEP, pero sin alarde y se va a tener 

que trabajar con los alumnos y los apoderados, es una psiquiatra infantojuvenil que tiene que 

intervenir ahí es la profesional idónea para el trabajo  más que un psicólogo.    

Concejala Huerta 4.- hay un tema que viendo ayer las noticias me preocupó más de la cuenta 

y es los arcos en las escuelas, ¿Qué vamos a hacer con respecto a eso? Porque el llamado es a 

que todos tomemos las medidas pertinentes para que el día de mañana no lamentemos un 

accidente de esa magnitud porque en las escuelas rurales tenemos canchas y todas tienen sus 

arcos y yo no quiero que haya un accidente, lo mejor es tomar medidas.   

Señor Alcalde  primero quiero que se oficie a cada director que en educación física los 

alumnos en ningún momento pueden quedar solos, segundo yo de repente escuchaba que las 

multicanchas se ocupan no solo para baby si no que también para otro tipo de actividades así 

que hay que buscar un mecanismo que sea fácil para poder anclarlo y sacarlo. 

Concejal Labbé  se puede usar el mismo sistema que se usa para las mallas de vóleibol   

Concejala Huerta  si es posible que se me haga llegar una copia de ese oficio y que se haga 

luego para que no ocurran accidentes. 

Señor Ramón Donoso hoy día lo hago para hacerlo llegar a más tardar mañana a los 

establecimientos.  

Concejala Huerta 5.-  lo ultimo quiero pedir otro informe porque anteriormente el concejal 

Valeria solicito cuales eran las funciones de esta persona y no sé si se le hizo llegar esta 

respuesta, voy a solicitar un informe de la oficina ODEL similar al del adulto mayor, indicando 

cual ha sido su gestión del año pasado a la fecha.  

Concejal Valeria 1.- retomando el tema de la investigación sumaria que hubo no me gustaría 

que se diera el nombre de nadie porque si la fiscalía da como resultado que el hecho fue 

consumado o es real van a tener problemas con la gente de Litueche entonces yo prefiero que 

se entregue solo un resumen de lo que paso pero sin nombres ni apellidos 

Señor Alcalde  me parece bien lo que estas planteando 

Concejal Valeria me hubiese gustado que este tema hubiera llegado antes a oídos del 

concejo porque estamos hablando de algo que ocurrió en diciembre y cuando me dijeron yo 

quedé para adentro, por último que este tipo de cosas se informen en el concejo      

Señor Alcalde  lo importante es que las medidas se tomaron  

Señor Ramón Donoso no es por justificarme pero en el año 2012 se publico en la página del 

municipio una noticia que hablaba de una violación en la escuela C.R.S.H. y nunca se investigo 

y eso no era así porque el hecho ocurrió en una casa con un grupo de alumnos y ahora se está 

tomando como que en la escuela hay violaciones y no se investigan 

Concejal Labbé  yo solo pedirle a la administración no sé si  hoy día tenemos una sobre 

población de inspectores en la escuela y hay que motivarlos a que estén más atentos sobre 

todo en los recreos y que si los profesores tienen que salir por tramites que los alumnos no 

queden solos, es fundamental eso porque yo creo que hay mas inspectores de los que había 

tiempo atrás.  

Señor Alcalde  se cerró el internado y redistribuimos los inspectores, además la geografía de la 

escuela implica que hay más espacios donde pueden estar los alumnos.   
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Concejal Valeria  yo creo que en el liceo hay muchos inspectores y en la escuela están 

faltando yo les conté el conejo pasado que fui al colegio y encontré a niños peleando con 

palos y el portero del colegio estaba tratando de quitárselos, entonces descuido la entrada del 

colegio porque los inspectores no estaban, hay una cantidad de palos que aun no se han 

retirado y son un peligro vivo, se construyó el gimnasio nuevo y hay una cantidad de fierros por 

detrás del gimnasio y hay puntas de fierro que están con filo y niños que están jugando ahí y 

con todos estos descuidos vamos a tener problemas    

Señor Alcalde ahora que nombras eso la semana pasada alguien me hizo la consulta por el 

portón. 

Señor Ramón Donoso  no se ha licitado aún porque desde que se instaló ya se han gastado 

más de quince millones de pesos y siempre se lo gana un señor de Rancagua  

Señor Alcalde  los portones se compran por la cantidad de kilos que pesan y creo que el 

problema es que compraron un motor muy chico para el peso del portón  

Señor Ramón Donoso  el problema más grande que tenemos para hacer la licitación son las 

especificaciones técnicas  

Señor Alcalde  yo creo que el problema es de motor. Eso se puede comprar con tres 

cotizaciones o con convenio marco.  

Señor Ramón Donoso  el problema es que esta torcido y el tipo le puso dos fierros, entonces hay 

que hacerlo todo de nuevo porque el riel de abajo esta en desnivel y para poder hacer la 

licitación tiene que ser bien especifico, bien técnico   

Concejal Valeria yo fui a ver el portón y efectivamente el riel esta como dice don Ramón, 

entonces el portón hay que enderezarlo del medio porque tiene mucho peso pero los motores 

tienen un ciclo de trabajo un ciclo de altura y otro de cierre y el motor cuando topaba el 

portón seguía trabajando hasta que lo quemaron. Yo creo que hay que hacer un trato directo, 

acá en Litueche hay personas que son capaces de arreglar eso hoy día pero, no debiese ser 

de millones porque el costo es menor.  

Señor Alcalde  lo que decía el jefe de Daem es el monto que se ha gastado desde que se 

instaló, y el trato directo se puede hacer con tres cotizaciones.  

Concejal Valeria  yo creo que ese puede quedar manual y hacer el del otro lado porque 

tengo entendido que se ingresó una carta para solicitar que se pintara un paso de cebra más 

arriba 2.- también fui a ver el tema del agua potable y las manipuladoras están cometiendo 

una falta al lavar con agua detenida, vi el bypass que se hizo y corrobore que en las aulas 

nuevas la presión del agua esta impecable y la escoba esta donde hicieron la unión. 

Señor Alcalde, lamentablemente la conexión del agua está mal hecha porque la hicieron por 

debajo de la construcción, el problema es la conexión de las duchas a la cocina ya se 

comprobó que ahí está la filtración.  

Concejal Valeria 3.-  el otro día estuvimos con la gente de vialidad, nos hablaron de muchas 

soluciones para el tema de los caminos, hasta el día de hoy no he visto ningún avance, incluso 

en el camino de Paso del Soldado ayer hubo un accidente gracias a Dios no hubieron víctimas 

fatales.    

Señor Alcalde  ellos quedaron de darnos respuesta en veinte días y al parecer no ha llegado 

nada todavía  

Concejal Valeria  incluso hable con uno de los encargados de Hidango y me decía que han 

habido dos accidentes  en que han roto los portones porque pasan de largo, por la  calamina 

del camino.  

Señor Alcalde vamos a oficiar a vialidad explicando lo que paso y la preocupación que 

tenemos  

Concejal Valeria 4.-  solicito también la bitácora de salida del chofer que salió el 22 de febrero 

con este viaje a Matanzas 5.-  para los que no saben hoy día a las cinco de la tarde es la misa 

de don Adrian Menares. 

Concejal Labbé 1.- solo preguntar si las obras que se están haciendo en la comuna están 

terminadas y recepcionadas como calle San Antonio y la cancha de futbolito.  

Señor Alcalde  la veredas debieran estar recepcionadas porque se pago el ultimo estado de 

pago y ayer vinieron a inspeccionar los FRIL y esta con recepción final el techado de la 

escuela, las aulas, el internado, las veredas.   

Concejal Labbé ¿y como están las garantías ahí? 

Señor Alcalde  las garantías están y en estas nuevas licitaciones se aumentaron los montos de 

las boletas y el plazo  

Concejal Labbé  entonces le pido que me haga llegar el estado de los proyectos con las 

garantías de ejecución de obra y le pido que se busquen los recursos para hacer defensas en 



              

Acta N° 48  del miércoles 19 de marzo de 2014 - Honorable Concejo Municipal de Litueche - Página 8 - 12 

 

el lado norte de la cancha de futbolito porque va a llover y la cancha va a aquedar llena de 

tierra. 

Señor Alcalde  eso lo teníamos para un segundo proyecto.  

Concejal Mori 1.- solicito saber en qué estado están las escrituras del Comité de Vivienda La 

Unión II de Paso del Soldado 2.- ayer me llamaron para informarme del accidente 

(Hidango)que hubo y aunque vialidad estuvo con nosotros la empresa no puede hacer lo que 

quiera porque hay caminos que deben tener prioridad sobre otros debido a que el transito es 

mas permanente   3.- solicito que se inviten a los administrativo del Instituto IPG para que 

informen en qué situación están ya que no se acreditaron y hay alumnos que ya están 

haciendo su práctica entonces para saber que va a pasar con ellos y de esa manera tener la 

voz oficial 4.- reitero la solicitud para el perfilado de caminos hacia el sector de El Culenar.  

Señor Alcalde  la señorita Soledad ya tomo nota para oficiar al IPG y con respecto a las 

escrituras ese tema lo estaba viendo la señora Cecilia yo se que fue una vez a San Fernando 

por el tema de los pre roles. 

Concejal Mori  yo se que en Impuestos Internos los pre roles tienen una vigencia 

predeterminada y después hay que hacer todo el trámite de nuevo, ellos llevan años 

esperando la posibilidad de postular a un subsidio nuevo para la ampliación de sus viviendas y 

no pueden hacerlo mientras no tengan su escritura 

Señor Alcalde  yo voy a ir a la casa a hablar con ella para ver si podemos hacer los tramites.  

Concejal Cáceres 1.- vuelvo a insistir en que tenemos libertad para plantear los puntos que 

creamos adecuados pero para una iniciativa si es educación como por ejemplo el portón  

todos vamos a tener una opinión diferente y deberíamos ahondar en una reunión de comisión 

porque hoy hemos hablado casi puros temas de educación y al parecer viene otro más, 

deberíamos plantearlo y atar cabos porque o si no vamos a seguir planteando puntos y a lo 

mejor se solucione solo el 20%, yo lo digo para que trabajemos porque traemos puros 

problemas y ninguna iniciativa como concejal y me incluyo además se especula que en la 

escuela están ocurriendo violaciones y se está creando una histeria colectiva en todos los 

temas y no cerramos ninguno, creo que hay que ser inteligente para que tengamos una 

respuesta a nuestros vecinos en forma seria, al final tenemos que salvaguardan la integridad de 

los alumnos y quizás estamos creando una mala imagen de la escuela porque no nos ponemos 

a trabajar. Yo hago mi mea culpa porque no he aportado mucho  pero deberíamos traer 

iniciativas para que esto mejore y la educación mejore.  

Concejal Labbé  esto muy de acuerdo con el concejal Cáceres pero nuestra responsabilidad 

es traer aquí lo que los vecinos nos están diciendo y puede ser un problema pero también 

puede ser una tremenda oportunidad para el municipio tomarla, pero nuestra única 

herramienta es el acta para demostrar que están plasmados los temas de los vecinos, de 

repente nos vamos por las ramas y don Tulio trae una propuesta pero creo que debemos ser 

más concretos     

Concejal Campos 1.- me parece muy bien el modismo de aprobar las actas y entregarle al 

concejo las discusiones pertinentes para hacer presente problemas comunales, una idea es 

que hagamos esto mismo el tercer concejo de cada mes con un tema específico y puntos 

varios   

Concejal Labbé  es tan dinámica la sociedad que no podemos dejar dos o tres semanas sin 

puntos varios porque la gente está exigiendo todos los días  

Señor Alcalde  hay un reglamento de sala que tendríamos que modificar, para el segundo 

concejo del próximo mes traigamos el reglamento de sala y hacemos alguna propuesta de 

modificación  

Concejal Campos 2.- en el reglamento de sala habría que limitar el uso de intervenciones de 

cada concejal por cada tema que usen la palabra dos o tres veces por eso propongo que 

tomemos un acuerdo para que sean más expeditos los concejos y no redundar en los temas  

Señor Alcalde  limitar las intervenciones no, lo que si voy a proponer que cuando un concejal 

exponga sus temas los demás no pueden intervenir hasta que les corresponda su turno  

Concejal Campos  3.- la Minera Pacifico desapareció ya no es tema ni problema de nosotros, 

sin embargo si pasamos por calle San Antonio es una alfombra verde de aguas servidas, así que 

solucione ese tema porque el estero es un espejo para nosotros   

Señor Alcalde  solo vamos a tocar el tema del Fagem así que solicito una moción de orden  
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

 “Por  unanimidad se Aprueba la moción de orden para aprobación de Modificación de 

Fagem”.                 

Señor Ramón Donoso solicitar una modificación para reasignar plata de indemnización a 

capacitaciones  

Señor Alcalde  teníamos pensado indemnizar a cinco profesores más un no docente que era 

Luis Castro y prefirieron esperar a ver si viene el bono de incentivo  

Concejal Labbé ¿se ha hablado que temas se van a fortalecer? 

Señor Ramón Donoso  para docentes instrumentos de evaluación y los no docentes atención 

de público y trato  

Señor Alcalde  entonces llamo a votación el cambio de la iniciativa  

 
Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Tulio Campos González Aprueba 

Roxana Huerta Rubio Aprueba 

Héctor Morí Cornejo Aprueba 

Juan C. Labbé Morales Aprueba 

Marcelo Cáceres Reyes Aprueba 

Ricardo Valeria Matus Aprueba 

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

 

ACUERDO N° 27/2014 

“Por  unanimidad se Aprueba la Redestinación de Iniciativa de los Fondos de Apoyo de 

Mejoramiento a la Gestión  Municipal, se rebaja la iniciativa de Indemnización por un Valor de 

$ 20.005.367 y se distribuye en: “Iniciativa de Capacitación Docente por un Valor de $ 

16.005.367 y en Iniciativa de Capacitación Asistentes por un Valor de $ 4.000.000.-                 

Señor Alcalde  estoy preocupado en buena lite porque las becas de transporte han tenido un 

éxito tremendo, tenemos 30 cupos y tenemos alrededor de 80 postulantes y se está haciendo el 

trabajo que ustedes mismos tuvieron que es el tema de las visitas y quiero plantear la 

posibilidad de aumentar la cantidad de becas para que lo veamos en un próximo concejo si 

es que existe la disponibilidad  

Concejal Mori  hace bastante tiempo estoy solicitando una reunión de comisión para que 

veamos todo el tema de las becas porque se han hecho tantas modificaciones al reglamento 

que ya se desperfilo completamente de su origen y se tiene este éxito porque es mucho más 

fácil tener 30.000 pesos mensuales que trabajar en verano 

Señor Alcalde  mi propuesta es si existe la disposición de aumentar los cupos 

Concejal Mori  tenemos que ver la disponibilidad presupuestaria primero  

Concejal Labbé tenemos que buscar los recursos para aumentar las becas porque la demanda 

es tremendamente alta y también hay que ver que muchas familias tienen problemas en los 

comités de vivienda y es un tema que va de la mano, yo estoy dispuesto en aprobar recursos 

para nuestros jóvenes porque son la semilla del futuro y ya tenemos frutos en la comuna  

Concejal Cáceres yo creo que usted como administración nos tiene que traer una propuesta 

según la disponibilidad en las arcas municipales. 

(Se incorporan los Apoderados Sra. Paula González y don Pablo Morales).  

Señorita Paula González  nosotros venimos como apoderados de kínder del año pasado hoy 

primero básico de la escuela C.R.S.H.  Para sensibilizar sobre un tema que es necesario poner en 

el tapete en relación al abuso sexual, no venimos a enjuiciar a nadie porque hay un proceso 

de investigación y no podemos decir que existe ese abuso pero si tenemos dudas y 

necesitamos que se aclaren, para que puedan entender de que se trata les vamos a presentar 

un video, (presentan un video),  es fuerte pero esto es lo que sucede en términos de abuso y 

con niños que son pequeños, la idea es plantearles nuestra inquietud como papás y como 

apoderados del curso en donde está la niña afectada. Pablo va a plantear el tema legal y 

algunos protocolos que se debieron haber seguido.   
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Señor Alcalde  ya se explicó cuál fue el procedimiento que se hizo como municipalidad y los 

acuerdos que tomamos con ustedes.  

Señor Pablo Morales  gracias por recibirnos y darnos esta instancia para plantear este problema 

si bien es cierto existe un reglamento de convivencia escolar donde se establece un 

encargado, pero  no existen  protocolos especiales  a seguir para maltrato, abuso sexual o 

bullying, el problema fue que al profesor se le debió haber separado de su función faltara uno 

o dos días  Señorita Paula González  hay que desvincularlo por el tema reparatorio de la niña 

en este caso. 

Señor Alcalde  el director sugirió que se desvinculara  

Señor Pablo Morales  también se establece que por el bienestar superior de todos los niños se 

debe informar a los padres y apoderados más directos que en este caso éramos nosotros como 

curso para ver y establecer una pericia para ver si existían más casos de abuso sexual lo cual es 

un tema difícil de prueba porque no deja secuelas físicas evidentes sino que psicológicas y es 

difícil detectarlas cuando ya han pasado tres meses, tenemos serias sospechas de dos niños 

más involucrados y sentimos que se nos privo durante tres meses de poder hacer acciones 

legales o reparatotarias.     

Señor Alcalde  la mamá hizo la denuncia en fiscalía y yo no sé qué pasó que no se hicieron las 

pericias correspondientes. 

Señor Pablo Morales  la fiscalía actúa procesalmente sobre el caso que tienen denunciado  

Señor Alcalde  claro porque nosotros no tenemos la facultad para hacer la pericia.  

Señorita Paula González si nos hubiesen entregado la información nosotros hubiéramos podido 

ver si nuestros niños presentaban alguna conducta de las que habitualmente presentan. Por 

ejemplo en mi caso personal mi hija no quería ir al colegio pero yo asumía que era porque 

había entrado a kinder, porque nos habíamos cambiado y empecé a buscar otras alternativas, 

nunca me imaginé que pudiese estar relacionado con un tema de abuso sexual y voy a hacer 

una aclaración el abuso sexual no es una violación, pueden ser tocaciones con ropa o sin ropa 

y los niños en edad de kinder no siempre lo ven como algo malo porque además el adulto lo 

incentiva a que tenga una conducta sexualizada que no corresponde a su edad, pero 

además lo ven como un juego. Desde los 7 u 8 años los niños comienzan a darse cuenta que 

esta conducta no es la apropiada. Muchos papas sentimos rabia, culpa y estamos muy 

preocupados por esta situación y esperamos que no haya ocurrido nada y que sea solo una 

alarma pero también podemos pensar que si hubo algo y es esa la inquietud  que tenemos 

porque no se nos informo y nos enteramos por casualidad.  

Señor Alcalde ¿y la mama tampoco les contó? 

Señor Pablo Morales  porque el director le prohibió que lo divulgara.  

Señor Alcalde  pero ella si vino a hablar conmigo         

Señor Pablo Morales  a mí se me acerco la mama muy angustiada, me dijo si la podía ayudar 

por esta situación y además el director le prohibió la entrada al colegio, ella es una persona 

muy humilde que no sabía cómo reaccionar ante esta situación  y se acerco a mí, en la reunión 

del curso lo planteamos y esos son los pasos que estamos siguiendo.  

Concejal Campos  me alegro que ustedes estén acá, evidentemente uno no tiene 

conocimiento de esta situación pero yo les voy a decir algo, yo nací aquí y esto ha existido 

siempre y me toco verlo muchas veces en la vida pública y privada y en Santiago seguí un 

pedófilo pero como él era más astuto se me arrancó porque si lo hubiese agarrado quizás que 

hubiera pasado pero tenemos que tener prudencia y cuidar a los afectados psicológicamente, 

nosotros estamos en una vida de hombre y mujer pero los conceptos sexuales tenemos que 

cuidarlos. Es por eso que estoy con ustedes y esta cosa no puede suceder, nosotros 

necesitamos que los alumnos sigan su conducta normal pero no desviarlos sexualmente porque 

un abuso sexual puede traer cosas tremendamente negativas, hasta cambiarle la vida 

personal.        

Concejal Valeria es complicado el tema, nosotros recién nos estamos enterando de esto, nos 

acabamos de enterar de la investigación que se hizo, es complicado el tema del abuso, yo soy 

padre tengo tres hijos y a mis hijos no me los toca nadie, ellos tienen claro que sus partes intimas 

solo se las pueden tocar el papa y la mama    

Señorita Paula González si bien es cierto los padres y en kinder se debiese hablar de las partes 

que no se debiesen tocar son aquellas que cubre la ropa interior además teniendo esa postura 

se les entrega una doble información de si los tocaron o no y si eso finalmente les causa más 

daño y puede silenciar más la situación de abuso hay que tener ciertos cuidados en el 

plantearlo a los niños  

Señor Pablo Morales  aquí nosotros estamos responsabilizando al director porque cuando uno 

matricula a un niño se tiene  que entregar un protocolo de actuación en caso de violación, 
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abuso sexual, maltrato, en caso de drogas, tiene que estar establecido no puede ser que lo 

único que se establezca en el colegio es que se siga el conducto regular  de hablar con el 

profesor, con el inspector y el director cuando deben haber medidas preexistentes para tomar 

que tienen que saberlo toda la comunidad, lo tiene que saber el manipulador de alimentos, la 

persona que hace aseo, todos de cómo actuar, como detectar un caso. Ahora bien la 

principal causa que permite el abuso sexual se da en el contexto donde se callan y se silencian 

los casos de abuso sexual. Se nos acerco una mama que tuvo un problema de abuso sexual 

con su hijo de segundo básico en el año 2012 por parte de otro niño; tuvimos acceso a la 

carpeta investigativa donde se establece que la señora denuncio el caso al director y el 

director no hizo nada, teniendo el artículo 175 del Código Procesal Penal establece que tiene 

un plazo 24 de horas para efectuar la denuncia correspondiente en estos casos ante 

carabineros, ante el ministerio público, ante la PDI o ante el tribunal de familia.  

Concejal Valeria encuentro que el que no se haya hecho esa denuncia es una falta grave que 

debiese sancionar desde el director al jefe de Daem  

Señor Pablo Morales  todos estos antecedentes nosotros los recopilamos en tres días de 

investigación y hemos recibido el apoyo de más de trescientos apoderados, con el caso del 

2012  el artículo 176 del Código Procesal Penal establece una multa porque es una falta penal  

Señor Alcalde  ¿y esa investigación se terminó? 

Señor Pablo Morales todavía está en la fiscalía y es un tema difícil que puede durar de dos a 

tres años. El tema específico de la sanción al director  es una multa de 4 UTM y es una falta que 

queda registrada en su hoja de vida, pasado seis meses eso prescribió entonces ya no se 

puede perseguir pero sí se podría aplicar una sanción administrativa.  Además nosotros 

recibidos testimonios de personal de carabineros y de fiscalía que se acercaron a hablar con el 

director y el director no cooperó con ningún antecedente, no está cooperando con la 

investigación así como omitió la denuncia del año 2012, además tenemos el testimonio que la 

señora fue presionada tanto por el director como por la señora Imalda Donoso de que no 

hablara o si no su hijo de siete años iba a tener sanciones. Además tenemos otra queja porque 

se invirtió bastante en cámaras de seguridad que están ubicadas en lugares estratégicos para 

el tema de vigilancia pero el problema es que estas cámaras están en la oficina del director  y 

están prendidas no más de cinco minutos.  

Señorita Paula González  si es que están funcionando en verdad porque tampoco tenemos 

certeza de que estén funcionando, las cámaras ayudarían a hacer un tema preventivo en 

relación a abusos o violencia, el punto es que no las puede tener el director en su oficina 

porque él está encargado de otras funciones, debería estar en inspectoria general o a cargo 

de algún inspector que esté atento a que está sucediendo en los patios porque tenemos a 

todos los niños de diferentes edades y con distintas problemáticas en un mismo patio y que 

pueden ocupar los mismos baños no hay ningún resguardo en relación a los niños  y hay 

muchas cosas que no están funcionando en el establecimiento.  

Señor Alcalde  este es un tema que amerita reunión de comisión porque no es algo que se 

hable en una hora, yo hoy día no puedo juzgar si es o no es pero tengo que recoger los 

antecedentes y tomar medidas.          

Concejal Cáceres estoy de acuerdo con ustedes y es la manera de proceder frente a esto y es 

muy importante anteponerse a los hechos, es muy importante la estigmatización que puede 

sufrir el niño. Yo creo que esta es la manera de trabajar donde ustedes plantean una iniciativa y  

nosotros tenemos que poner ojo en la fiscalización, en la celeridad de los procesos para que 

esto se lleve a un buen término, es importante que los papas se suban arriba del tema, se 

hagan responsables, además ustedes hacen entrega de aspectos técnicos. Quizás en el 

establecimiento nunca hubo un proceder frente a estos hechos y lo importante es pensar en los 

niños porque son ellos los que necesitan protección. Estos temas siempre han ocurrido y es 

bueno que ahora los estemos enfrentando y le pongamos atajo a esto 

Concejal Labbé  hoy día tenemos la tremenda oportunidad porque la educación no es 

matemáticas, ni ciencias ni lenguaje es algo mucho más tangible y hay información que no se 

les entrega a los niños como la educación sexual o la educación cívica, porque no se le da al 

Daem $14.000.000 para que capacite a los profesores, a los no docentes y que este tríptico que 

está aquí lo conozca todo el mundo y es importante empezar desde ahí, que no solo se 

involucre a los niños sino también a los apoderados y tenemos recursos para eso, así que hay 

que hacerlo.  

Concejal Mori quiero felicitarlos a ambos por la valentía con la cual están enfrentando esta 

situación porque esto nos va a permitir colaborar como concejales o administración municipal 

para que nuestros establecimientos educacionales sean los mejores. Yo estudie acá y viajaba a 

pie de lunes a sábado y era el mejor establecimiento y eso que en Rapel teníamos locomoción 
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e internado. Anteriormente habíamos analizado el tema antes que entraran ustedes el alcalde 

nos dio a conocer los antecedentes y propusimos que solo se nos entregara copia de la 

información de lo inicial y final para evitar filtraciones de manera que podamos mejorar en 

todo aspecto porque si se crea una psicosis colectiva los apoderados van a sacar los alumnos 

de acá y ojalá esto no salga más allá 

Señorita Paula González  cuando nosotros hablamos esto en curso todos los apoderados 

estuvieron de acuerdo en que no se diera el nombre de la niña y siempre ha sido el discurso 

porque finalmente pudo haber sido cualquiera de nuestros hijos.  

Concejal Valeria ¿y porque se filtro todo esto? 

Señor Alcalde  porque la mamá también hizo la denuncia, vino a hablar conmigo y después en 

enero vino a preguntar qué decisión había tomado yo con respecto al profesor y yo le 

comunique que en diciembre había tomado la decisión de que él no seguía este año 

Concejal Mori  yo creo que este es un tremendo apoyo  que están dando ustedes, yo he 

asistido a muchos seminarios de educación de nivel mundial y el compromiso de los rectores y 

de los apoderados es tremendamente valorico, sabemos que en el sector rural hay papas que 

no tiene ese compromiso por distintos motivos pero tenemos que ir para allá marcando pauta. 

También se rumorea muy fuerte el tema de la droga y se apunta con el dedo a los 

establecimientos educacionales, hay que ser sumamente cuidadosos.      

Señor Pablo Morales  en cuanto a porque le tema de porque se hizo público nuestra teoría es 

porque no existe un protocolo de actuación como lo exige el ministerio y que ahora está 

siendo revisado por la superintendencia de educación que puede multar con 100 UTM al 

establecimiento. Si existieran estos protocolos no ocurriría esto porque los primero es decirle a la 

comunidad cuales son los tipos de abusos que existen y que son distintos de la violación 

entonces si existiera un protocolo en el colegio se podría informar a toda la población porque 

es imposible que nosotros dos podamos informarles a todos         

Concejal Valeria  ¿en el reglamento de convivencia escolar debiese estar el protocolo?  

Señor Pablo Morales  debiese estar por ley  

Señor Alcalde  acá tiene mucha responsabilidad también el centro de padres que debería 

velar por esto, ustedes hoy día lo están haciendo porque paso algo cercano a ustedes y aquí 

somos todos los entes responsables y en la medida que hagamos un trabajo entre todos esto lo 

vamos a mejorar y a eso tenemos que llegar. Yo sigo con el compromiso de que veamos una 

profesional para que apoyemos a la familia y al curso y les agradezco que estén acá. 

Señorita Paula González  nosotros ya hicimos alguna gestiones con Pablo, yo me contacte con 

la Fundación para la Confianza, que ellos hacen asesorías y sensibilización del tema, porque es 

importante hacer prevención, hoy no hay nada de esto en la comuna y es importante dar a 

conocer que existe este tema o que se puede dar. La idea es que ellos nos envíen datos de 

peritos expertos y trabajan con la temática de abuso sexual infantil para que nos apoyen con 

los niños y ver si nos pueden hacer capacitaciones.       

Señor Alcalde  eso es importante 

Concejal Valeria ¿existe alguna posibilidad que tengamos una reunión con el centro de padres 

y que me des estos antecedentes que tienes hoy día? 

Señor Alcalde antes de que tengan esa reunión me gustaría que estuviera más o menos claro 

en qué fecha ellos pudiesen venir y que esa capacitación sea para apoderados, alumnos y 

todos los involucrados 

Señorita Paula González  yo creo que dentro de la semana ya podemos tener respuesta 

porque logre contactarme ayer con ellos y envié el correo solicitando el apoyo y quedaron en 

contestarme lo antes posible para ver que perito podía venir.  

Señor Alcalde ¿los apoderados están al día de lo que conversamos? 

Señorita Paula González  si y están esperando que encontremos el perito. 

  

Señor Alcalde  en el nombre de Dios se cierra la sesión  

 

Se cierra la sesión a las 12.30hrs.  

  

 

 

María Soledad Olmedo Pizarro 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 


